
《椭圆综合问题探究》教学活动方案 

学习目标： 

1.在掌握椭圆的定义、标准方程及简单几何性质的基础上，探究椭圆综合问题解题思路； 

2.理解解析几何的本质是“根据对图形的分析，探索解题的思路，运用代数方法得到结论，

给出代数结论合理的几何解释，解决几何问题”． 

学法指导： 

认真研究图形几何特征，准确作出图形是解题基础，也是解题关键． 

教学过程： 

    椭圆是重要的圆锥曲线，在实际中有着广泛的应用．探究椭圆问题的解决过程，能充分

体现解析几何问题的解题思路和解题方法． 
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（Ⅰ）求椭圆C 的方程； 

（Ⅱ）设 (4,0)P ，A，B 是椭圆C 上关于 x 轴对称的任意两个不同的点，连结PB交 

椭圆C 于另一点 E ，证明直线 AE 与 x 轴相交于定点Q； 

（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，过点Q的直线与椭圆C 交于M ，N 两点，求OM ON 的

取值范围． 

解：（Ⅰ）由题意可知离心率
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又因为以原点为圆心，椭圆的短半轴为半径的圆与 

直线 6 0x y− + = 相切， 

所以 
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故椭圆C 的方程为
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（Ⅱ）由题意知直线PB的斜率存在，设直线PB的方程为 ( 4)y k x= − ． 
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直线 AE 的方程为 2 1
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将①代入，得
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所以直线 AE 与 x 轴相交于定点 (1,0)Q ．  

（Ⅲ）（1）当过点Q直线MN 的斜率不存在时，不妨设点M 在 x 轴上方， 

则MN 的方程为 1x = ． 

可解得
3

(1, )
2

M ，
3

(1, )
2

N − ， 

所以
3 3

(1, ), (1, )
2 2

OM ON= = − ， 

此时
9 5

1
4 4

OM ON = − = − ． 

（2）当过点Q直线MN 的斜率存在时， 



设直线MN 的方程为 ( 1)y m x= − ，且 

( , )M MM x y ， ( , )N NN x y 在椭圆C 上． 
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由韦达定理，得 
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则 M N M NOM ON x x y y = +
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综上所述，OM ON 的取值范围是
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注：MN 的方程也可设为横截距式 1x my= −  

 

小结： 

平面解析几何解决问题的基本过程： 

根据具体问题情境的特点，建立平面直角坐标系；根据几何问题和图形的特点，用代数

语言把几何问题转化成为代数问题；根据对几何问题（图形）的分析，探索解决问题的思路，

运用代数方法得到结论，给出代数结论合理的几何解释，解决几何问题．（课标原文） 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课后作业（见附件） 

代

数

方

法

坐 
几何解释 

转化 几何问题 

（图形特征） 

代数问题 

（代数语言） 
坐标系

转化 
问 

题 

解 

决 

几何结论 代数结论 


